

Как узнать частицу в предложении



Частица – служебная часть речи, помогающая выразить различные оттенки значения. Однако многие частицы по своим функциям и строению близки к союзам, междометиям и наречиями. Поэтому при анализе предложения не всегда оказывается возможным с первого взгляда отличить частицу от другой части речи, например, от предлога или союза. Тем не менее, существует ряд правил, которые позволяют провести это отличие. В данном материале на ряде примеров показывается, какими способами можно узнать частицу в предложении и отличить её, в том числе от союза и предлога.

*Дьяченко С.В.
младший научный сотрудник
ИРЯ им. В.В. Виноградова РАН*

Как узнать частицу в предложении

Что такое частица? Как мы знаем из морфологии, частица – это служебная часть речи, которая помогает выразить разные оттенки значения. Но как именно участвуют частицы в изменении оттенков нашей речи?

Формообразующие частицы помогают нам образовать новые формы слов, например, условное или сослагательное наклонение глаголов: *Я бы хотел побывать во Флоренции*. Эти формы обозначают особые отношения говорящего с окружающим миром: его пожелания и мечты, чаяния, потребности, просьбы и приказы, оценки предметов и событий.

*Вспомните, что формообразующие частицы могут образовать также повелительное наклонение глаголов и степени сравнения прилагательных и наречий. Найдите в предложениях частицы и объясните их роль в каждом случае:

1. Концерт получился более продолжительным, чем хотели организаторы, так как артистов часто вызывали на бис.
2. Пусть этот год принесёт всем нам радость и успех!

3. Если бы я умел играть на фортепиано, я бы каждый вечер играл Шопена.
4. Это был самый красивый закат, который я видела в жизни.
5. Учитель сказал, что моё сочинение о Лермонтове вышло менее интересным, чем сочинение о Пушкине.
6. Да здравствует солнце, да скроется тьма!
7. Я бы с удовольствием показал Вам это письмо, да не могу.
8. На этот раз студент был более внимательным при подготовке и допустил в работе меньше ошибок.
9. «Скажи отцу, пусть возьмёт билеты не в бельэтаж, а в партер», – попросила мама.
10. Самым ужасным было то, что вместе с ключом пропала возможность достать из почтового ящика новенький журнал о путешествиях.
11. После командировки господин N стал выражаться ещё более высокопарно, чем раньше.

Конечно, кроме формообразующих частиц, существуют и более яркие, более понятные для нас частицы – **смысловые**. Они помогают выразить нам чувства и эмоции, которые связаны с предметом разговора: неуверенность и сомнение в чьих-то словах, удивление или безразличие. Кроме того, эти частицы помогают упорядочить информацию: они выделяют предмет, указывают на него, уточняют информацию или усиливают значение. Например, предложение *Здесь всегда будет лето* мы можем изменить с помощью частиц так, что получим совершенно разные значения (подумайте, какие):

Не всегда здесь будет лето.

Пусть всегда здесь будет лето.

А здесь всегда будет лето.

Разве здесь всегда будет лето?

Здесь же всегда будет лето.

А здесь всегда будет лето...

Итак, смысловые частицы помогают нам ненавязчиво выразить разные чувства и мысли и притом не привлекают к себе внимания – на то они и *частицы*! Но кроме скромных маленьких частиц в предложениях действуют и другие части речи, призванные оформлять синтаксические связи и выражать эмоции. Как отличить частицу от союза, предлога или междометия?

Союз всегда связан с частями одного целого: он встречается при однородных членах или при частях сложного предложения. Именно поэтому у союза есть своё место в предложении, и он не может «бегать» по предложению туда и сюда: *Если вы напишете диктант хорошо, мы на следующем уроке посмотрим фильм*. Мы не можем перенести условный союз «если» в конец: **Вы напишете диктант хорошо если, мы посмотрим фильм* – звучит комично и непонятно, не по-русски, как говорится. Частица, в отличие от союза, не так сильно зависит от соотношения частей, начала и конца предложения. Она может

перемещаться свободнее, как частица «бы», или вместе со словом, к которому привязана: *Какой-то мальчик подарил ветерану цветы. – Ветерану цветы подарил какой-то мальчик.*

Как вы заметили, связь частицы со словом часто приводит к написанию через дефис или даже слитно – так возникают отрицательные приставки «не-» и «ни-»:

Я просила подать мне не большую сумку, а маленькую зелёную сумочку. – Я подал ей небольшую зелёную сумочку.

Предлог связан с падежами имён существительных и используется только при них. Мы не можем оторвать предлог от существительного и перенести его в другую часть предложения, как не можем и обозначить эмоцию или идею, которую предлог выражает: **В течение** пяти лет Олег усердно занимался музыкой.

Междометие по своим функциям очень близко стоит к частице: эта часть речи также выражает наши эмоции, тайные движения души и реакции на происходящее. Различить частицы и междометия поможет проверка на связь с другими членами предложения: обычно частица связана с остальным предложением, а междометие можно выделить в отдельное восклицание: *Ах, как давно я не была в театре! – Ах! Как давно я не была в театре!*

! Запомните: если мы встретим предложение, состоящее из одного слова, выражающее сомнение или иронию, нам следует быть внимательными:

Я сегодня получил пятерку за диктант. – Неужели?

Мы же собирались сегодня в кино. – Разве?

* Подумайте, какой частью речи являются в этих предложениях слова *неужели* и *разве*. Ответ вы найдёте в конце статьи.

Задание. Найдите в предложениях предлоги, союзы, частицы и междометия. Объясните роль этих частей речи.

1. По прошествии многих лет история эта обросла подробностями и стала более захватывающей, чем многие современные детективы.

2. Я говорю исключительно о тех биологах, которые предпочитают полевые исследования.

3. А хоть бы и испугался, как ты сможешь меня проверить?

4. Увы, время летит слишком незаметно для молодых людей!

5. Вдали от родной земли сердцу становится зябко и неудобно.

6. Что за странный человек наш сосед!

7. Ах, как прекрасно встать июньским утром и выйти в дышащий росой сад!

8. И почему я не догадался Вам позвонить!

9. Именно благодаря горизонтальной протяжённости Евразии древние люди смогли обмениваться своими изобретениями, семенами растений и одомашненными животными.

10. Матушка даже не вспомнила о словах, сказанных за обедом.

11. Я бы с радостью бросил всё и уехал исследовать пустыню, но не мог нарушить обещание.

Ответ (задание на определение части речи слов *неужели* и *разве*):

Эти слова являются в данных предложениях смысловыми частицами – предложения неполные, поэтому остальные члены опущены.